

一盏红灯笼 照亮两地新机遇

金堂中江共建灯笼产业融合发展示范园

距离春节还有一个多月时间,地处成都市金堂县和德阳市中江县交界地带的金中灯笼产业融合发展示范园已处处“张灯”,空气中弥漫着喜庆的气氛。

别看灯笼小,其中的“门道”可不少。12月19日,笔者走进示范园所涉的金堂县金龙镇和中江县永兴镇,了解成德眉资同城化,金中灯笼“落地”并“生根”的故事。

一盏灯 成德交界地把根扎

当日,金堂县金龙镇鸿发灯笼厂里工人们正忙着赶制灯笼。给灯笼挂上钩、穿上钢丝,制成灯笼骨架,再“穿”上缝制好的灯笼布,贴上装饰物,一只灯笼就做好了。厂区门口,大红灯笼堆放得整整齐齐,把整个厂区映照得红彤彤的。

在鸿发灯笼厂周围,金中灯笼

产业融合发展示范园已具雏形,已落地鸿发灯笼厂、润森仿真花手工作坊等产业。“每年9月至第二年春节后,是灯笼消费的旺季。”鸿发灯笼厂负责人陈洪说,目前灯笼厂日均生产各类灯笼6000余只,出货高达2万余只,全年产值预计在4000万元左右。

灯笼加工产业的发展,还带动了当地百姓就业务工。以鸿发灯笼厂为例,常年吸纳用工120余人,带动周边群众家庭制作1000余户;而位于永兴镇石笋社区的兄弟喜庆灯笼厂有员工60余人,每年帮助农民增收50余万元,产品主要销往成都、广州等地区。初步统计,每年永两地务工人员已超上百人。

“这里离家近,一天能挣60~70元,还能照顾家中老人小孩。”家住石笋社区的杨晓琼,今年和儿媳一起在鸿发灯笼厂上班,她们直言“在这儿上班感觉比在外面打工还

方便。”

一只小小的灯笼,是如何将两地联结起来的呢?

“我们都有浓厚的灯笼文化积淀,灯笼制作从明清初开始逐步发展。20世纪80年代初金龙镇手工灯笼走向市场销售,2000年左右灯笼加工、销售开始规模发展,目前从业人员达2000余人,成为金龙镇群众重要的收入增长点。”金龙镇金龙社区负责人介绍。

“天时、地利、人和。”永兴镇副镇长郑玲介绍,“从地理位置看,两地背靠成都市圈这个喜庆产品大市场,且距离成都经济圈高速公路网和青白江铁路港等交通枢纽很近,制作的灯笼销往全国各地,甚至通过蓉欧班列远销海外;从人的因素来看,在成都荷花池批发市场,有很多从事灯笼销售的本地村民,有外地加工的灯笼有很好的销售渠道。”

一次融合 产业“痛点”将逐一疏通

当日,在永兴镇七郎村鑫磊农业有限公司灯笼作坊里,数名本地村民正在紧张地赶制着灯笼、春联、福字等喜庆产品。

“这段时间每天销售额约1~2万元,基本上供不应求。”作坊负责人兰图以前就在成都荷花池市场经营喜庆产品,但这两年喜庆行业受电商冲击较大,他便萌生了返乡经营灯笼生产的想法。如今,他从事的灯笼加工、厂家直销业务,一年下来收益喜人。

不过,兰图也发现,返乡的路并非一帆风顺:首先是加工场地受限,许多原材料只能跟加工设备堆在一起,较为杂乱;其次是灯笼所需原材料、零配件需要一次次地从全国各地采购,无形之中摊薄

了利润。

虽然背靠成都市圈,但从全国来看,喜庆产业基本分布在河北、广东、浙江地区,四川等地的喜庆产业普遍规模小,缺乏在全产业链上的产业布局,这就导致原材料方面受制于外部供应。

对此,陈洪也深有体会,他介绍:“由于灯笼的原材料在四川几乎没有供应渠道,需要到外地购买,工厂所需的灯盘、灯座均来自重庆,纱布来自浙江,钢丝、胶水来自河北,最后在产业园加工、组装,综合算下来,一只灯笼的生产成本上涨了10%~15%。”

据悉,为破解两地灯笼产业发展中遇到的瓶颈,中江、金堂两地已签

订《共建金中灯笼产业融合发展示范园项目加快交界地带融合发展合作协议》,《金中灯笼产业融合发展示范园总体规划》也正在编制当中,分起步区建设、园区主题建设、远景发展三期,策划包装灯笼文化展示场馆、文化街区改造等10个项目。

截至目前,产业园已与全国20余家灯笼企业达成投资意向,园区用地仍在进一步落实当中。如能成功落地,园区内灯笼企业将实现抱团发展,打造出集灯笼设计开发、灯笼制作、销售和文化传播于一体的全产业链,走上以灯笼产业为主,相关喜庆产品产业链为辅,延伸发展喜庆服务总部、文化体验、乡村生态旅游的融合发展之路。(刘佳)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI |

公山镇

发挥村级纪检组织作用管控小微权力

本报讯 为解决监督力量分散单薄“不能干”,人情、亲情、村情干扰大“不好干”,纪检干部能力不均衡“干不好”等现实问题,连日来,巴中市南江县公山镇纪委创新推动“七区协作”工作机制和“三五”工作法,狠抓村级纪检组织的作用发挥,切实将县纪委“三层协作”的“第三层”协作落地落实。

为适应乡镇区划调整和村级建制改革新形势,今年初,该镇利用村“两委”换届之机,择优配强村级纪检队伍;同时,根据地域相近、有利工作的原则,将全镇22个村(社)划分成7大纪检协作区,新任的村级纪检干部在做好本村日常监管工作的同时,还在协作区内开展联合监督、交叉检查、异地办案等工作,由镇纪委统一考核考评。

鉴于辖区纪检委员均为兼职干部兼任的现象,为推动工作落实,该镇创新推动“三五”工作法。一是纪检委员做好“三大员”,即法纪政策的“宣传员”,民意收集的“信息员”,村务工作的“监督员”;二是纪检委员在协作区和各自单位的工作时间按照“五五”分配的模式开展。

今年以来,各纪检协作区共组织纪检委员开展各类监督检查30余次,发现问题40余个,均已督促整改落实。村级纪检干部参与异地办案2起。

“通过改革创新,有效促进了村级纪检组织的作用发挥,有力管控了村(居)小微权力,进一步融洽了干群关系,提升了群众满意度。”该镇纪委书记王容如是说。(李明 本报记者 杨永忠)

妙高镇

开展“大接访”活动

本报讯 “老人家,请坐,我们这里正在开展镇党委书记、纪委书记‘大接访’活动,有啥诉求可以跟我们说,我们来帮你解决。”这是日前发生在南充阆中市妙高镇便民服务中心的一幕。

当天是逢场天,赶集的村民络绎不绝。在镇政府大门外,摆放着两张桌子,镇党委书记李升、镇长王均、纪委书记冯剑正端坐在桌前,一边受理群众来访,一边在登记簿上登记来访信息。

为压实全面从严治党主体责任,解决群众反映强烈的突出问题,自今年初以来,该镇开展了镇党委书记、纪委书记逢场天集中接访活动,现场受理群众举报问题,化解矛盾纠纷,解答政策疑惑等。针对群众反映的问题,能够现场解决的,镇党委书记和纪委书记100%现场解决;

一时难以解决的,100%现场解释;群众反映的问题办理完毕后,100%及时反馈,镇党委和纪委用这3个100%作为提升群众满意度的具体抓手。

同时,根据农村群众反映问题、诉求存在困难这一实际情况,坚持“逢场天请进来,闲场走出去”,变群众“上访”为干部主动“下访”,围绕惠民资金发放、低保评定、产业园建设管理,进村入户宣讲政策、答疑解惑,保障群众对党务、政务的知情权、参与权和监督权。

今年以来,该镇共开展逢场天集中接访活动50余次,累计接访群众336人,现场为群众解决各种矛盾和问题31起。通过梳理,分别落实到相关领导和责任人,逐一整改问题,受到群众称赞,大大提升了群众满意度。(本报通讯员 莫子君)

蓬安县

生态化种植助力柑橘产品远销海外

近日,笔者走进南充市蓬安县相如街道塔子山万亩柑橘园,只见村民忙着采摘树上的果子,一箱箱装满柑橘的箩筐整齐码放,准备运往外地销售。

从鲜果销售到鲜冷橙汁等深加工产业链,实现一二三产业融合发展……这一片片柑橘林,让当地村民走出了新的致富路子。

“过去由于品种单一、品相不好,且长期停留于农户自发零星种植,导致销路不好,柑橘产业未能带动当地村民增收致富。”蓬安县农业农村局相关负责人介绍,近年来,蓬安县大力推进果树改良,引进新品种,更重要的是推广标准化生产,“大力推广病虫害统防统治、营养诊断施肥等技术,全面应用生态栽培模式。”目前,该县柑橘栽培面积扩大到20万亩,其中,标准化生产比例达

80%以上。标准化生产的柑橘品质和产量都得到有效提升。目前,蓬安柑橘年产量达20余万吨,年总产值超4亿元。为确保果品是生态无污染的优质农产品,柑橘园还采用太阳能杀虫灯,利用物理防虫手段,保障果子品质。

在位于蓬安河舒工业园区的南充佳美食品工业有限公司,新鲜柑橘在生产线上经过清洗、分级、榨汁等程序,成为原汁原味的“零添加”鲜冷橙汁。目前,该产品已在国内多个大中城市销售,并出口到东南亚国家。不只是橙汁,柑橘的价值正在被不断发掘,该公司的生产线上,果肉制成橙肉、果酒还有橙蓉,果皮制成带有药物性的橘皮苷,连渣渣都制成了有机肥。(徐嗣千 蒲南涛)

图片新闻

广场变身“急救课堂”

近日,在内江市东兴区东兴街道大千广场,东兴区红十字会的应急救护培训师正在为群众讲解应急救护知识。

近年来,东兴区积极在辖区图书馆、社区、广场等人群聚集地开展应急救护培训活动,旨在进一步增强群众的安全意识和社会责任意识。

(唐明润 摄影报道)



区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO |

成都东部新区

桐子坳社区入选

首批成都市乡村振兴样板社区

本报讯 12月22日,记者从成都东部新区石板凳街道办事处获悉,近日,成都市委宣传部、市委网信办等8个部门联合发文认定首批成都市乡村振兴样板村镇。其中,石板凳街道桐子坳社区成功入选为首批成都市乡村振兴样板社区。这也是成都东部新区唯一获此殊荣的社区。

据了解,桐子坳社区是成都天府国际机场项目第一批拆迁安置社区。近年来,该社区依托蜀桐苑闲置物业用房,以特色农耕藏品、创作品展示为主,创新打造可参与式文化场景“农耕文博园”,通过居民自愿捐赠,目前,馆内共有集中体现农耕农事生产生活的物件126件。打造“农耕文博园”旨在强化乡愁记忆,发掘本土文化,增强居民的认同

感、归属感,提升整体小区文化品质。同时,该社区还在党群服务中心功能区域设有法律援助室、学习室、健身房等若干设施,满足居民各种文化活动需求。

据悉,首批成都市乡村振兴样板村镇的认定是按照《中共四川省委宣传部等关于印发〈四川省乡村振兴“百千万”工程实施方案〉的通知》,在经各地申报、区(市)县推荐、专家评审后审定命名的。旨在通过创新实施乡村振兴“百千万”工程,打造具有核心竞争力的乡村文化品牌,引导群众不仅“富口袋”,更要“富脑袋”,从而进一步增强乡村发展的活力和生机;做好脱贫攻坚与乡村振兴“接力棒”的文化交接,擘画蜀地乡村振兴新图景。

(胡智 本报记者 张跃明)

东坡区

专家田间地头传授果树种植技术

本报讯 “窝距几米合适?果树栽后如何管理?花期如何授粉……”近日,在眉山市东坡区复兴镇李子种植技术培训现场,面对32名残疾人及其家属的不同提问,东坡区残联请来的专家逐一进行解答,并当场将1800株李子树苗赠送给参训人员。“学会了技术方法,还领到了50株果树,这下没有后顾之忧之忧了……”白塔村残疾群

众陈静高兴地说。

为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接,东坡区残联以提高脱贫残疾人收入水平为重点,抓住秋冬季适宜果树栽植的时机,选择在复兴镇辖区的金花、白塔、山桥、楠桥4个村(社),召集片区内的32名残疾人及家属,集中开展李子种植技术培训。根据残疾人理解能力和

层次特点,专家制定了相关教学方案,并着重将课堂搬到田间地头,以通俗易懂和直观授课的方式,就李树栽植间距、品种选择、培土施肥、冬季修枝、病虫害防治等知识现场进行讲解,并进行栽植示范,直到大家学懂弄通。

“接下来,我们还将与当地残联组织和村(社)干部一起,深入残疾人栽树现场,跟踪做好指导服务,以确保果苗成活,加强冬季管理,帮助残疾人增收致富。”东坡区残联相关负责人表示。

(陶广汉 吕迪 本报记者 苏文保)

屏山县

实施残疾人家庭无障碍改造

本报讯 “地坝硬化后,一点都不咯脚了!”近日,家住宜宾市屏山县书楼镇西村的困难残疾人王德付对当地实施的残疾人家庭无障碍改造项目感激不已。

据了解,王德付今年60岁,先天性失明,在10多年前被评定为视力一级残疾。王德付虽已双目失明,但对自己的生活环境还是非常熟悉,政府多次动员他搬迁至条件较好的聚居点,但他总是以舍不得自己的老家而婉拒。

“原来的院坝地面没有硬化,稍微下点雨就成了泥浆,去院坝边摘菜还经常摔倒!”回忆起过往,王德付心有余悸。“现在好了,到院坝边摘菜再也不用担心摔倒了。”王德付欣喜万分。同时,县残联还帮助王德付在卧室量身建起了无障碍卫生间,在院坝与住房之间修筑了梯步,加装了护栏。这些小改

造,解决了王德付洗澡、入厕、摘菜等生活“难题”,改变了他寸步不离监护人的状况。

王德付家的改造是屏山县实施重度残疾人家庭无障碍改造工作的缩影。据了解,今年5月起,该县残联组织11个乡镇(镇)和167个村(社)残疾人工作者,开展上门服务,准确掌握残疾人的具体困难和需求,建立“一户一案”精准化档案和项目设计,确保困难重度残疾人在家庭生活中真正无障碍地做家务、洗浴、入厕,提高其生活质量。截至目前,该县还投入资金26万元,为90户贫困残疾人家庭实施不同项目的改造。

“下一步,我县将进一步加强困难重度残疾人家庭无障碍改造工作,让残疾人家庭最大限度感受到党和政府的温暖。”屏山县残联负责人梁爽表示。(刘波 胡姜伟)

遗失公告

四川兴文石海农村商业银行股份有限公司不慎遗失太平洋养老保险股份有限公司四川分公司太平盛世安贷无忧借款人意外伤害保险(201308)保险单21份(单证号:000007052639230,00007052746230,000007077215230,000007270670230,000007077215230,000008016607230,000008092806230,000008386929230,000008403788230,000008431975230,0,000008451054230,000010403877230,000010422197230,000010425758230,000010429961230,000011322361230,000011339387230,000011428847230,000011429275230,000015037140230,000015041236230),特此声明。 2021年12月24日